



## 首要保证安全环保

儿童空间的装修，最首要的是保证环保和安全。资深设计师倪健介绍，选择环保级别高的装饰材料是第一步。如果有现场制作的产品，要尽量少用胶，或者使用更高级别的环保胶。现场制作的产品不建议使用硝基漆等。

设计师姜庆树也介绍，儿童活泼好动，好奇心强，同时缺乏自我保护意识，一些看似无关的小细节，却会让他们造成伤害，因此要格外留意。比如，室内尽量避免使用大面积玻璃、镜子或坚硬的金属制品；地面最好采用地板等质地柔和的装饰材料；家具的边角和把手也应该不留棱角和锐利的边，以防尖锐的桌椅角扎到奔跑追逐的孩子，或者买一些防撞角等包在家具边角。地面最好不要有太多阶梯，防止孩子摔倒。灯具最好选带罩的，或为灯泡加一层保护罩，避免发热的灯泡烫到孩子的皮肤等等。

## 地台设计大有妙用

儿童房间需要具备的是休息、学习、收纳和娱乐活动空间。但面积较小的家庭很难完全实现。倪健指出，在这种情况下，地台帮了大忙。他表示，设计一个地台，既可当床，在床上铺上垫子，又可当做孩子们休闲娱乐的地方，还能在地台下存放孩子的玩具、被褥、杂物等，又是一个天然的收纳空间。此外，地台设置之后，也不影响其他家具的摆放。如果需要，还可以在地台上设置一排高低错落的柜子、抽屉，摆放孩子的照片、收集的藏品等自己喜欢的东西。在地台之外，还可有独立的书桌等学习空间的存在。“这样空间也相对宽敞”。

此外，依靠多功能家具来满足多重空间也是一个重要方法。市场上有很多上下床，有的是上面休息，下面是书桌；还有的是上面是收纳空间，下面是学习空间，而距离地面20公分的地方是抽拉式的床。

在收纳上，父母可以利用一些有趣的储物工具，比如充分利用天花板和墙壁的空间，从天空垂至地面的储物袋，不仅节约空间，还能让孩

## 打造儿童空间

## 娱乐收纳都不能少



子锻炼物品分类的能力。

## 巧用软装突出特性

在大多数家庭中，孩子的休息、学习空间可以保障，但娱乐活动空间通常容易被省略或忽略。姜庆树介绍，即便空间很小，也能通过软装的方式布置出来。

比如可在客厅、阳台等空旷位置贴上好玩的墙纸，安装一两盏充满童趣的壁灯，并摆上小桌椅，孩子就可以在这画画、玩积木。墙纸还可不定期更换，给孩子新鲜感。可在儿童房甚至客

父母总是想方设法为孩子打造一个舒适的家。但受面积的限制，大多数儿童空间往往需要兼顾睡觉、收纳、学习、娱乐的功能，这势必是个挑战。如何让设想完美地变为现实？请看设计师们的支招。

## ■ 装修日志

展示柜  
巧改造

作为一个古玩收藏迷只要看到自己中意的瓷器、玉器、紫砂壶等等物件我都会不由自主地往家里搬。久而久之把书房当做了收藏天地，东西堆得乱七八糟到处都是，老婆大人基本上不踏入书房，只要书房门开着她一看到里面的情景就会对我一顿数落。吓得我保证以后不敢再乱淘东西了。但是说归说，我爱淘东西的“坏毛病”还是会间歇性发作。

今年年初大楼因为渗水、墙面起皮等原因导致物业要对其进行部分维修，我和老婆商量后，决定趁着外部维修的当口，把我们这室内也翻修一下，家具全部换新。在打包整理书房时我才体会到一个“多”字，不想这些年自己的收藏能足足装了几个大纸箱。所以暗暗打定主意，等房子翻新好后，要在书房里为我的这些宝贝安排个“专属橱”，这样既不用堆的乱糟糟，又能对这些宝贝起到保护和展示。

转眼重新修工程即将完工，我和老婆开始跑各类家具城挑选心仪的家具，宝贝专属橱自然是重中之重，我看中的橱柜基本都是中式博古架，与老婆挑选的整个家居的北欧简约风格家具有些格格不入，所以全被她否决。最后我们折衷了下，专门为书房挑选了一套黑色时尚简约款家具，装饰橱自然也是走这一路线，虽然没有博古架搁板的高低错落有致，但橱柜的柜门能防止宝贝们积灰，橱顶上安装的4个小射灯也让观赏别有滋味。

随着装修完工，家具的到位，我开始把几大箱宝贝搬往“新家”。下橱摆放一些大件古玩，上橱每层搁板放不同类别的瓷器、玉器等。当打开打橱顶的射灯，忽然发现搁板不透光，除了第一层上的玉器外，其他三层都没被光照到，这大大破坏了我原先的构想。如此就需要换搁板了，搁板材料要以透光为主，玻璃是可以，但对瓷器、玉器起不到保护作用，想想决定用有机玻璃。

于是到楼下一家专门加工有机玻璃门牌广告的店铺，店老板介绍了他们加工有机玻璃的工艺，如电脑雕刻，弧度加工等等，一下子让我思路大开，除了将搁板换成有机玻璃外，何不再根据每层的层高，做几个有机玻璃的小博古架嵌在其中？问了定做所需的要求后，我设计了自己心仪的博古架造型，同时标注好各部位的尺寸，我还用笔仔细描绘出博古架四周的祥云装饰图案。

随着机器的转动，小博古架配件一个个完成，再慢慢地组装成我所期待的样子。抱着加工好的成品和搁板，回到家里小心翼翼安放到书橱中，固定完毕后按不同类别将古玩重新细致摆放，再打开打橱顶的射灯，效果果然不同，整个展示柜中每一件物品都光彩熠熠，让人看得如痴如醉……

(拉国)

